

Nuestros aparatos bombardearon con gran eficacia los aeródromos facciosos de Caudé y La Cenia.—Avances de nuestras tropas en Extremadura

La prensa alemana pide la desmilitarización de los territorios Sudetes

Partes D. de Guerra facilitados por la O. de I. del M. de D.

Madrid 3 de junio a las 24 horas.

Ejército de Tierra

ESTE.—En el sector de Sort, fué ayer rotundamente rechazado un nuevo ataque faccioso a nuestras posiciones de Piedras de Aolo.

LEVATE.—Los rebeldes prosiguieron sus durísimos ataques en los diferentes frentes, tenazmente resistidos por nuestras tropas que les causan fuerte quebranto.

Fueron totalmente repelidos varios intensos ataques contra Vértice Marrón del sector de Mora de Rubielos, capturando prisioneros y material de guerra.

También se rechazaron rotundamente intentos rebeldes contra nuestras posiciones al Sureste de Puebla de Valverde.

En la zona de Cullá, el enemigo consiguió, a costa de muchas bajas, ocupar el Vértice Ortaí.

Nuestra aviación actuó con gran eficacia realizando además de otros servicios, dos bombardeos contra los aeródromos facciosos de Caudé y La Cenia.

En combate aéreo fué derribado un aparato faccioso.

EXTREMADURA.—Se han rectificado a vanguardia nuestras líneas con la ocupación de Palazuelo y las Cotas 304 y 300 al Sureste de Madrigalejo, y las alturas de La Colocha, en sector de Villar de Rena.

De los demás ejércitos no se han recibido novedades dignas de mención.

Aviación

A las 16 horas 30 minutos de hoy, seis Junkers en dos patrullas, bombardearon Tarragona, lanzando unas 20 bombas explosivas de un peso medio de 100 kilos y 40 incendiarias. 15 edificios quedaron destruidos.

Hasta ahora van recogidos 10 muertos y 25 heridos.

Desde hace cinco semanas los facciosos intentan abrirse camino hacia el Este. Nuestras tropas han hecho fracasar todas las iniciativas rebeldes.

Barcelona.—La ofensiva comenzada por los rebeldes hace cinco semanas en el sector de Teruel y en el cual han puesto en juego una masa considerable de efectivos y de material, continúa deshaciéndose ante nuestras líneas. El objetivo proyectado de estado de esta operación era de avanzar, por una parte a lo largo de la carretera de Teruel a Sagunto, y por otra parte, el progresar hacia el Este, por el Valle de Valibona, en dirección a Castellón de la Plana.

Esos dos caminos son las solas vías de comunicación entre el sector de Teruel y el Mediterráneo. Es preciso, pues, a los rebeldes a todo precio, el conquistarlos para descongestionar el corredor de Vinaroz, que se halla alejado unos 30 kilómetros del frente del Ebro, hacia Amposta, y a la misma distancia del frente de la costa, hacia Alcalá de Chisvert.

Es por ese corredor que son revituallados estos dos frentes de los rebeldes. La única carretera que puede seguirse es una vía secundaria. Después de cinco semanas de combate, se encuentra en las pésimas condiciones que es de suponer. En tiempo de calma relativa, apenas si bastaban para hacer frente a las necesidades.

En caso de una contraoperación de los republicanos—eventualidad que los rebeldes deben prever—esta falta de vías de comunicación por la retaguardia pondrían en grave peligro las posiciones de los rebeldes sobre el Mediterráneo y en el interior de estas comarcas, hasta la altura de Alcañiz.

La ofensiva de los rebeldes, que, según todas las apariencias fué emprendida contra Castellón de la Plana, Sagunto y Valencia y para descongestionar el corredor de Vinaroz, ha fracasado por completo. Es verdad que en algunos subsectores—pero no en el sector de la costa—los rebeldes han obtenido ciertas ventajas tácticas; pero desde el punto de vista estratégico, no obstante ello, las operaciones han constituido un inóscutable fracaso.

El enemigo ha sido detenido en plena montaña y a 90 kilómetros de la costa. Se estima que estas cinco semanas de ofensiva les han costado en muertos y heridos más de 16 mil hombres.

Durante los cinco últimos meses han sido bombardeados 20 navios ingleses y franceses

Cinco de ellos se hundieron y otros resultaron seriamente averiados.

Barcelona.—He aquí la lista de los buques franceses e ingleses atacados por la aviación rebelde durante los cinco meses últimos:

16 de enero.—Tres trimotores lanzan 5 bombas contra el navío «Seabank Spray», fondeado en Burriana. El buque no fué alcanzado.

20 de enero.—Tres Junkers bombardean en Valencia el navío británico «Thorpenes» en Tarragona, resultando 7 muertos y 8 heridos. El buque sufrió graves averías.

27 enero.—El capitán del mercante inglés «Dower Abbey», M. Crone, muere víctima de la explosión de una bomba.

4 febrero.—Dos Savoyas atacan y hunden el «Alicira» a veinte millas de Badajoz. La tripulación es salvada por los republicanos.

22 febrero.—El cargo francés «Prado», es atacado por tres Junkers. El navío resulta seriamente averiado. Un marinero queda herido.

15 marzo.—El navío inglés «Stanwell» es bombardeado en Tarragona por varios aparatos. El buque se incendia. Tres muertos y diecisiete heridos, entre ellos el observador del control.

17 abril.—El mercante inglés «Hellfern» es alcanzado por varias bombas en Certagena y sufre graves daños.

25 abril.—Siete Savoyas alcanzan con sus bombas los navíos ingleses «Celtic Star» y «Stanlike». Dos marineros resultan gravemente heridos.

29 abril.—El cargo inglés «Surray Brook» es atacado por tres aviones que lanzan tres bombas sin alcanzarlo.

30 abril.—El navío inglés «Stancroft», es alcanzado por una bomba en Barcelona. El barco sufre grandes averías y un marinero queda herido.

7 mayo.—En el puerto de Valencia el «Great End» es alcanzado por una bomba. Víctimas: un marinero muerto y dos heridos.

13 mayo.—El «Great End» es nuevamente alcanzado en Valencia por varias bombas, produciéndose un incendio a bordo.

13 mayo.—En Barcelona, el «Euphorbia» es bombardeado por varios aparatos rebeldes. Resultan heridos el capitán y el primer oficial.

20 mayo.—Seis Junkers bombardean a la altura de Cullera, el mercante inglés «Arnold», éste no es alcanzado.

22 mayo.—El «Penthames» (inglés) es bombardeado en el puerto de Valencia. Tres hombres son heridos por la metralla, declarándose un incendio a bordo.

25 mayo.—Un hidroavión hunde a dos millas del puerto de Valencia, el barco inglés «Thorpehall». Siete hombres, entre ellos el observador del control resultan heridos.

28 mayo.—El «Great End», es alcanzado por tercera vez y averiado en el puerto de Valencia.

30 mayo.—El barco francés «Djem», es hundido por dos escuadrillas aéreas rebeldes en el puerto de Valencia.

31 mayo.—El «Penthames» (inglés) es hundido en el puerto de Valencia por la aviación rebelde.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La prensa alemana pide la desmilitarización del territorio de los Sudetes. Praga estudia el establecimiento del servicio de tres años y refuerza su preparación militar.

Berlin.—desde el incidente sangriento que se produjo en Cheb, entra un suboficial checo y varios alemanes sudetes, el tono de la prensa alemana con respecto a Checoslovaquia se vuelve cada vez más amenazador. Se exige ahora en términos perentorios la desmilitarización de los territorios Sudetes.

«En tanto que Praga—escribe el «Westdeutscher Beobachter» apoyada por sus pactos de asistencia cree poder seguir su actual política provocadora, no se desvanecerán las posibilidades de una agravación de la crisis europea.»

Praga sigue tomando sus medidas

Praga.—M. Rudolf Bechyne, vice Presidente del Consejo, ha declarado en una reunión del partido demócrata checo:

«Si es necesario introduciremos cuando lo creamos preciso el servicio militar de tres años en toda Checoslovaquia.»

Por un decreto publicado ayer se dispone que unos 300 mil hombres serán sometidos a un entrenamiento militar.

Burgos presenta sus excusas a Londres por el hundimiento del «Thorpehall» y del «Penthames»

Londres.—Se comunica de fuente oficial que las autoridades nacionalistas de Burgos han respondido a las notas de protesta del Gobierno británico por el bombardeo y hundimiento de los mercantes «Thorpehall» y «Penthames».

La nota entregada al representante inglés Sir Robert Hodgson está apoyada en los siguientes puntos.

1.º Que los ataques dirigidos contra dichos buques no han sido voluntarios y sistemáticos como el Gobierno británico parece dejar entender.

2.º Se abrirá una encuesta para determinar las circunstancias y tomar las medidas que se crean precisas.

3.º El Gobierno nacionalista de Burgos hace patente el pesar que le han producido los mencionados incidentes.

El discurso de Ciano no ha gustado al «Yorkshire Post»

El cual anuncia que Italia intenta continuar un «Chantaje» político

Londres.—El diario «Yorkshire Post» comenta en su número de hoy el discurso pronunciado ayer en Milán, por el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano.

El órgano de M. Eden, cree que el conde Ciano no ha aportado con sus palabras ningún elemento aprovechable para la paz europea. Al mismo tiempo, que ratificaba el fondo de la peroración pronunciada hace unas semanas por M. Mussolini, Ciano no tan solo silenció las conversaciones con París, sino que dedicó unas insinuaciones malévolas para Francia, al mismo tiempo que halagaba a la Gran Bretaña, lo cual nos hace suponer que Italia sigue practicando el «chantage» político del que intenta hacer víctima al Gobierno inglés.

En la Cámara de los Comunes. — Una interpelación sobre los bombardeos de las poblaciones civiles españolas

Londres. — En la Cámara de los Comunes, M. Butler, respondiendo a unas preguntas del diputado Mr. Mañder, ha contestado que el Gobierno inglés está estudiando con otros países el nombramiento de unas comisiones que se trasladarían a las poblaciones bombardeadas, caso de que fueran llamadas por alguna de las partes beligerantes españolas, en donde efectuarían una encuesta para averiguar si en dicha población existían objetivos militares que justificaran el bombardeo.

Caso de no hallarlos se denunciaría a la opinión mundial el brutal hecho.

Los medios izquierdistas parlamentarios no tienen muchas esperanzas en que este proyecto tenga eficacia alguna.

La prensa alemana contra el Papa. — El «Arguiff», dice: «El Papa ha bendecido la alianza Moscú-Praga-París»

Berlín. — La prensa alemana dedica irritados comentarios al reciente viaje del cardenal Verchier, arzobispo de París, a la capital checoslovaca.

«El cardenal Verchier — dice el Arguiff — ha sido enviado a Praga para bendecir la alianza Moscú-Praga-París».

Veinte y nueve españoles huyen de la zona fascista

Toulouse. — Un grupo de 29 españoles ha pasado el Col de Picade, próximo a Bagnères de Luchón, huyendo de la «inquisición fascista». Los fugitivos proceden de los pueblos del Valle de Sueri (Lérida).

Durante varios días permanecieron emboscados cerca de Viella, esperando la ocasión propicia para burlar la vigilancia de la guardia civil.

Los veinte y nueve fugitivos, han manifestado sus deseos de regresar inmediatamente a la zona republicana.

La resistencia nos hará triunfar

Uno de los principales factores para nuestro triunfo, es la resistencia de nuestros soldados, que hará caer la balanza en nuestro favor en las batallas decisivas. Este triunfo significa la formación de una nueva España, en la cual no tendrán cabida los de pensamientos estrechos, que no evolucionan al compás de los tiempos modernos.

A estas horas los Estados Mayores enviados a España por Italia y Alemania, pensaban haber terminado con nuestros soldados. Fieles intérpretes del Pueblo Español, los soldados del Ejército Popular, no se doblegan ni pierden el convencimiento de que defienden cosa suya, y con esta moral, tan comprensible, están dispuestos a batirse hasta el final.

Ya lo teníamos previsto. Poniendo en juego los inmensos recursos con que contamos, los invasores continuarán estreñándose, hasta que comprenderán que todas sus tentativas han de fracasar, ante ese muro formado por hombres conscientes y dispuestos a no dejarse vencer.

Nuestros enemigos deben calcular el derroche permanente en grandes cantidades, que en hombres y material les cuesta la conquista de un palmo de terreno; y a más de eso, que no es poco, la descomposición de su retaguardia se manifiesta y de ello es prueba elocuente la reciente sublevación ocurrida en Pamplona.

Al contrario de la retaguardia fascista, la nuestra, la de la verdadera España, se muestra de cada día que pasa más compacta, llegando a superaciones increíbles en sacrificios y de ayuda mutua en lo que respecta al mejoramiento de los sistemas de administración económica y de ayuda a nuestros combatientes.

Estamos seguros, salvo una minoría de inescrupulosos aprovechadores, que en todas las grandes convulsiones se manifiestan siempre, de que los que están lejos de los frentes, saben el contenido y significación de nuestra lucha. Saben lo que sería si tuvieran que estar bajo la bota del fascismo, que quiere decir este sistema de gobierno volver a los oscuros tiempos del feudalismo más cruel.

El pueblo español tiene seguridad en sí mismo, y no fía en que otros hayan de arreglarle las cosas. Lo que no salga de él, no le inspira confianza, porque sabe el fin de engaños que encierran los acuerdos y más acuerdos del fantasma Comité de No Intervención.

A los culpables de esta tragedia sin límites, les llegará su hora, en la que habrán de dar cuenta de los crímenes perpetrados en nombre de una religión que ellos mismos han pervertido, y sabrán que a los españoles no les vencen tan fácilmente.

UN OBRERO MANUAL

C. N. T.

Sindicato Unico de Trabajadores

Por el presente se recuerda a todos los Sindicatos de la isla, la necesidad de que remitan, a medida que los tengan, los datos relativos a los huérfanos de guerra, para proceder, a partir del día diez, a la repartición de las partes correspondientes.

El Secretario.

Consejo Municipal de Mahón

Arbitrios municipales

Se participa a los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiendo sido aprobado por el Ayuntamiento, el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorio para cubrir el cupo que les corresponde satisfacer por dichos arbitrios municipales, durante el presente año, que desde el día de la fecha, al 30 del mismo mes, se procederá en las oficinas de esta Administración, a la cobranza del período voluntario correspondiente al primer semestre del corriente año.

Mahón 3 de junio de 1938.

El Administrador, Pedro Frats. — El Alcalde, F. Pons Carreras.

Comité Local de la Mujer Antifascista

MAHON

Este Comité Local, el próximo domingo día 5, a las cuatro de la tarde, inaugurará su local social, Luis de Sival 32, por cuyo motivo se celebrará un

Gran acto literario-musical

en el cual intervendrán prestigiosos elementos de esta ciudad.

El acto será público,

«Casa de Andalucía»

Habiéndose preparado una reunión familiar para el domingo próximo día 5, a las 7 de la tarde, se les avisa a todos los socios, que para poder entrar será necesario vayan provistos lo mismo él que sus familiares, de la correspondiente invitación, pudiendo recoger éstas todos los días laborables de 6:30 a 8:30 tarde en la Secretaría de esta Sociedad.

El socio que por cualquier causa, no haya podido recoger su invitación presentará el correspondiente carnet.

La Directiva.

Jarabes de NARANJA y ZARZA

Venta a granel

Para Bares y cafés precios especiales

CASA PRETUS

COS DE GRACIA, 9

A. I. T.

Alcaldía de Mahón

Durante el mes de mayo último, se han recibido en esta Presidencia, 1.390 60 pesetas, en concepto de donativos para los Establecimientos de Asistencia Pública y Social, complaciéndose, por tal motivo, en hacer público el mayor agradecimiento hacia los generosos donantes, dándoles las más expresivas gracias así en nombre propio como en el de los acogidos en los Establecimientos mencionados.

Mahón 3 de junio de 1938.

El Alcalde, F. Pons Carreras

LLAR CATALANA

Hannóver 21. — Teléfono 108

El proper dissapte dia 4, a las 7 de la tarda, es portará a terme un acte de concert, els detalls del qual figuren en programes apart.

L'acte tindrà lloc en el local social de l'Entitat.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Para cubrir una plaza de auxiliar de la Biblioteca de este Ateneo se abre un concurso al que pueden concurrir ambos sexos. La plaza en cuestión le será adjudicada al aspirante que aporte más méritos y concurren en él mayor número de condiciones a juicio de la Junta Directiva. Para detalles, en Secretaría,

LA DIRECTIVA

Consejo Municipal de Villa-Carlos

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el Gobierno de la República, se hace saber:

Que por el plazo de quince días a contar de hoy se retirarán los vales emitidos por esta Alcaldía, los cuales se cambiarán en la Depositaria del Ayuntamiento durante dicho plazo, y los que no se cambien en dicho plazo quedarán nulos y sin ningún valor.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de los poseedores y público en general.

Villa-Carlos 31 de mayo de 1938.

El Alcalde, Vicente Roselló.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6:30 y 10
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 10
MARTES. A las 6:30

UN PARAISO EN LA SELVA

Curiosa documental sobre la vida de las fieras en sus dominios.

El grandioso espectáculo

GLORIA

Glorificación de los héroes anónimos de la aviación comercial, por Brigitte Helm y Andre Roane.

Pronto: LA NAVE DEL ODIO.

Por la pública confianza

Son múltiples las cuestiones que en los momentos por que atravesamos requieren cuidado y atención por parte de todos en general y muy especialmente por la de las entidades representativas de los diversos sectores de la población y de las autoridades encargadas de velar por la tranquilidad de todos los ciudadanos.

Y entre esas cuestiones, una que mucho nos ha preocupado, y que por desgracia los sucesos diarios o casi diarios nos la recuerdan insistentemente llegando a obsesionarnos, es la de la organización previa de auxilio urgente, inmediato, para el caso de una de esas atrocidades de que han sido víctimas y continúan siéndolo otras poblaciones de la península, o sea un bombardeo aéreo intenso de esos que alcanzan categoría de verdaderas catástrofes.

Un simple ciudadano, como lo es el que esto escribe, no sabe qué precauciones hay tomadas a este respecto, ni ha querido por sí y para sí sólo ir a indagar con qué medios se cuenta para reducir al mínimo posible la magnitud del mal. Pero me figuro que, así como yo, otros muchos habitantes de la localidad y del campo y hasta de la isla toda sentirían su espíritu un tanto más animado si se dijera y dispusiera algo que hiciese saber y permitiese ver que, además de las defensas antiaéreas, desde luego muy apreciables, podíamos contar, en el caso no imposible de que fuésemos víctimas de una de esas carnicerías tan a la orden del día, con la organización y elementos precisos que se requieren para tales casos.

No recordamos haber visto (al menos en este diario) nota alguna oficial ni oficiosa relativa a órdenes dadas ni disposiciones tomadas acerca de este particular.

Además de las autoridades y entidades a que al principio nos hemos referido, sabemos todos de la existencia de varias instituciones a las que compete el tema. ¿Mereceremos de unas u otras aunque sólo sea una concisa exposición de cómo nos hallamos en lo que a cuestión tan importante se refiere?

UN CIUDADANO.

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6:30 y 10
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 10
LUNES. A las 6:30 y 10

LA HIJA DE JUAN SIMON

Por ANGELILLO, MANUEL ARBO, PILAR MUÑOZ, CARMEN AMAYA, ETC.

Pronto:

«Güernicall

Guerra en el campo

Yo no quiero irme a la cama

«Esto es música»

Aviso: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas, sin derecho a reclamación.

Tipografía Mahonesa. — Santiago Ramón y Cajal.